



## 2329.8亿元！我区2021年社会融资规模增量为上一年两倍

本报2月27日讯 (记者 王冠静)记者从人民银行呼和浩特中心支行获悉,2021年我区社会融资规模增量为2329.8亿元,是上一年的两倍,为近3年最好水平。全区本外币各项贷款余额突破2.5万亿元,其中人民币贷款余额24965亿元,同比增长7.4%。

重点领域信贷支持力度不断增强。加大了乡村振兴、绿色发展、科技创新、制造业等重点领域的金融支持力度。对基础设施建设相关行业(不含房地产业)贷

款新增534.2亿元,同比多增348.9亿元。提升巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴金融支持力度,涉农贷款新增471.4亿元,同比多增512.3亿元。

金融支持保市场主体力度持续加大。用好、用足人民银行专项再贷款额度,带动地方法人银行支持1.9万户农牧户和小微企业生产发展。累计支持小微企业融资主体49万户,全区22家国家级专精特新“小巨人”企业获货贷率达91%促成融资2283.5亿元。

融资成本稳中有降,让利实体企业

成效显著。持续释放贷款市场报价利率改革潜力,新发放企业贷款加权平均利率4.61%,同比下降0.30个百分点,普惠小微企业融资成本下降较为明显。

加强金融科技赋能,提升涉外金融服务水平。推进跨境金融区块链服务平台应用,以区块链+跨境金融服务为着力点,助力解决中小企业融资难、银行风控难等问题。目前已开通企业应收账款融资等4项业务场景。2021年帮助企业出口融资4586万美元,同比增长102.6%。

## 胸怀国之大者

## 守护绿水青山

□本报记者 胡芳 霍晓庆

在祖国的版图上,内蒙古状似一匹驰骋的骏马。它以青山为底,与绿水为伴,只此青绿,不仅是全区各族人民赖以生存和发展、寄以深情和挚爱的美好家园,也关系华北、东北、西北乃至全国生态安全。

内蒙古讲大局、担使命,必须肩负起、履行好维护国家生态安全的重大政治责任。自治区第十一届党代会上,进一步明确了内蒙古全面建设社会主义现代化国家新征程上的重大责任和光荣使命,这也是内蒙古从党和国家工作大局出发,胸怀“国之大者”,在“国之大者”中找准的定位和坐标。

勇担使命,步履坚定。落实习近平总书记的指示精神和党中央的战略部署,以壮士断腕的勇气摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式,以零容忍的态度解决生态环境领域突出问题,以久久为功的行动修复生态环境创伤。这步棋,内蒙古落子如飞。

树牢绿色理念,把保护生态环境摆在压倒性位置。

锡林郭勒盟将继续把保护草原生态作为第一位的、压倒性的任务。自治区第十一届党代会上,锡林郭勒盟委副书记、盟长罗青如是说。

就在2020年全国两会上,全国人大代表、时任锡林郭勒盟委副书记、盟长的霍照良与总书记的对话仍记忆犹

### 春天的约定 牢记嘱托 感恩奋进 我们的责任和使命

新:今后不再上了?总书记所指的,是不是草原新上矿山开发项目。不再上了!全盟六成以上区域都划入生态保护区红线范围了。

一脉相承,一以贯之。

像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,决不以牺牲环境为代价换取一时的经济增长。

一旦经济建设和生态环境保护出现矛盾,毫不犹豫把生态环境挺在前头。

从自治区到盟市再到基层,始终把保护生态环境摆在压倒性位置,已经成为共识,生态优先、绿色发展的理念早已根植血脉。

生态红线真正成为不可触碰的高压线。优化国土空间布局,全区87%的面积划入限制开发区域,51%的面积划入生态保护红线。红线内实行严格管控,不搞打破自然生态平衡的开发,不建超出环境承载能力的工程,不突破资源承受能力的项目。

节能降碳成为不可逾越的硬指标。坚决遏制高能耗、高污染项目低水平盲目发展,大力淘汰化解落后和过剩产能,严格控制新上能源资源型产业项目,实施能耗双控,严格执行国家

重点生态功能区产业准入负面清单,将污染企业拒之门外,对耗能超标企业严格限制。

严明法治真正长出硬牙齿。

依法依规审核征占用草原林地项目,以前所未有的力度在全国率先开展破坏草原林地违规违法行专项整治行动,对2010年以来违规违法破坏草原林地问题全面起底、彻底整治,对重点案件实行警约谈、挂牌督办,恢复草原林地植被81.31万亩,追缴罚款7.35亿元。

不动摇、不松劲、不开口子,重点行业领域绿色化改造有序推进,能耗双控硬约束有力落实,遏制两高项目盲目发展成效明显,扭转了资源环境约束性指标失控状况。

呼和浩特入选2021中国最具生态竞争力城市,兴安盟成功创建全区首家地市级绿水青山就是金山银山实践创新基地。

厚植绿色优势,像保护眼睛一样保护生态环境。

2月17日,乌兰察布市商都县召开2022年度察汗淖尔生态保护和修复第三次联席会议。

2月23日,商都县委书记高永斌主持召开察汗淖尔生态保护与修复工作

专题会议。

春节刚刚过去,两次会议,相隔5天,为了同一件事。

察汗淖尔湖位于乌兰察布市商都县与河北省张家口市尚义县交界处,周边分布着10万亩天然草场,是京津冀地区重要的生态安全屏障。近年来由于干旱少雨、地下水超采等原因,察汗淖尔生态恶化。

近两年,内蒙古坚决扛起察汗淖尔生态保护和修复主体责任,建立了蒙冀两省区察汗淖尔湿地保护和修复专项协作机制,积极推进察汗淖尔自治区湿地公园建设。同时,推进水改旱生态修复工程,对流域内高耗水企业实行限批政策,严禁扩建项目增加取用地下水,最大限度减少湖水和地下水抽采量。

经过一年多修复治理,丰雨季节察汗淖尔水域面积增加到14.9平方公里,各类植物长势旺盛,动物种类数量明显增加。

窥一斑而知全豹。只要是有利于厚植绿色优势的事情就坚定不移推进,只要是不利于促进绿色发展的行为就坚决有力纠正,内蒙古全地域全方位加强生态环境保护。

编制出台《内蒙古自治区构筑我国北方重要生态安全屏障规划(2021—2035年)》《内蒙古自治区“十四五”林业和草原保护发展规划》,为今后一个时期构筑我国北方重要生态安全屏障提供了时间表和路线图;

■下转第2版

## 奋进新征程 建功新时代

□本报记者 薛来

这里是欣欣向荣的沃土,粮仓满、肉库足、奶罐丰、种业强;这里是大有可为的热土,高端化、智能化、绿色化、转型化;这里是宜居宜业的乐土,村庄靓、百姓美、强服务、扶龙头;这就是内蒙古!

近年来,内蒙古坚持以生态优先、绿色发展为导向,走出一条高质量发展新路子,在加快产业转型升级中,找准阻碍产业延链、强链、补链、建链的问题所在,扫除横亘在每一条产业链上的堵点、难点、痛点,在全面深化改革的浪潮中砥砺前行。

去年底,从国家统计局传来好消息,我区粮食产量实现十八连丰,畜牧业生产实现十七连稳。稳健的成绩单,既显现喜人的发展速度与质量,亦透出成果格外珍贵、来之不易。

轰隆隆,满满一卡车的砂砾石倾倒在田间小路上,刷啦啦,装载机将铲尖插入砂砾石缓缓向上提升后,向着坑洼处驶去。近日,记者在赤峰市翁牛特旗乌丹镇大新井村看到,20多台大型机械开足马力联合作业治理梯田和田间道路,8000亩高标准农田阡陌纵横,陆续连通,即将完成华丽蜕变。原来的耕地这一块儿那一块儿,中间还有田垄,遇到大雨,人和机器都进不了地。现在可省事了,路修好了,耕地连在一起,来年可以多打粮啦!村民王丽超喜笑颜开。

2021年,我区新建高标准农田460万亩,实施保护性耕作1116万亩,开展耕地轮作900万亩,全区耕地地力稳步提升,粮食产能进一步夯实。同时加快实施奶业、种业提升工程,扎实推进十大奶业集群建设,支持400个中小奶畜养殖场提升改造,新建奶牛标准化养殖加工厂71个,新进场奶牛近13万头,马铃薯、大豆、玉米制种面积向日葵、奶牛品种市场占有率均走在全国前列。

踏石留印,行稳致远。我区以实施乡村振兴战略为总抓手,科学谋划编制“十四五”农牧业农村牧区现代化发展规划,大力推进国家重要农畜产品生产基地建设,一幅蓬勃发展的乡村振兴画卷在内蒙古大地上徐徐展开。

曾几何时,产业结构单一、科技创新不足等痛点、堵点成为我区能源经济发展的拦路虎。面对成长的烦恼,内蒙古从问题被题,迎难而上、披荆斩棘。

初春时节,鄂尔多斯市伊金霍洛旗江苏工业园区塔吊林立,车辆穿梭,全球首个零碳产业园项目建设如火如荼。这个项目,是远景科技集团在鄂尔多斯市构建零碳新工业体系、打造绿色能源生态产业的重点示范项目。

项目80%的能源直接来自鄂尔多斯的风电、光伏和储能。远景科技集团CEO张雷介绍,项目投产后,内蒙古将率先诞生动力电池与储能、电动重卡、绿色制氢等上下游衔接的集成化现代能源产业链。零碳产业园项目的落地,是内蒙古持续推动能源产业、能源经济向新兴化、智能化、绿色化升级的生动范本。

2021年,我区大力实施新能源倍增行动,新能源总装机达到5370万千瓦,位居全国首位。批复了2021年自用保障性并网新能源,第一批大型新能源基地和分散式风电、分布式光伏项目,规模超过4000万千瓦,可再生能源发电量增长27.5%。引进远景等15家头部企业,制造业、高新技术业分别增长11.3%、22.4%。

内蒙古

## 赤峰:以更大决心更大力度优化营商环境

□本报记者 魏那 王塔娜

### 优化营商环境进行时

开年即决战,起步当冲刺。春节长假后的第一个工作日,赤峰市委、市政府召开全市三级领导干部大会,市委书记万超歧在会上强调,要紧盯营商环境,坚决落实全区优化营商环境大会精神,全面梳理存在的各类问题,彻查根源,迅速整改,举一反三,建章立制,做到小病早治、重疴猛药、系统整改、依法办事,在全市创造优质高效清朗的发展环境。

指令一下,振奋发聩,发人深省。赤峰市各旗县区政务服务中心的干部职工立即收心拢神,迅速投入到工作中,全力推动营商环境持续优化。

红山区政务服务大厅设立蒙速办·一次办、蒙速办·一网办、蒙速办·帮您办、蒙速办·掌上办、四大专区,为企业群众办事提供精准指引。松山区政务服务中心对自助办理区进行升级,新增4套自助办理设备,办事群众可在自助区网上提交材料,审核通过后即时到窗口取证,实现了“不见面审批”;克什克腾旗政务服务中心将食品经营许可(仅售预包装食品)的备案纳入一次

办窗口,压缩个体工商户办事环节,实现拿到营业执照后即可销售。

从项目立项到竣工验收,完成所有审批手续只用了56个工作日。水、电、暖、网的报装由工作人员全程帮办,我们只需要填写一张表单,非常方便快捷。赤峰奥鑫房地产开发有限责任公司报建部负责人何奇阳赞叹翁牛特旗政务服务提速带来的便利和顺畅。

2021年11月1日,易址搬迁后的翁牛特旗政务服务大厅正式开展业务。新的政务服务大厅,不仅把所有审批事项全部集中在1楼办理,并把供水、供热、网络等公共服务部门和人社局、医保局等单位搬到政务服务大厅,达到了中心之外无审批,进一扇门办多项事的效果。

而这些变化的背后,是赤峰市全力构筑优质政务服务大环境、大磁场,努力打造一流营商环境的决心和信心。该市将营造智能化、便利化的高效政务服务环境作为重中之重,于细节处着手,从关键处

发力,狠抓放管服改革,明确精简环节、下放权限,积极推进双随机、一公开、监管机制,利用互联网+监管平台,督促各政策牵头部门梳理政策措施,形成工作台账,全力推动政务服务“一网办、掌上办、一次办,帮您办”,工作落实落地。

眼下,赤峰市已全面启用全区综合受理系统,在蒙速办APP接入公积金查询、12345便民热线等110个特色应用查询服务。

一网办、政务服务事项网上可办率97.87%;全市实名注册蒙速办APP用户位居全区第一;

一次办,事项较改革前办理材料压减40.5%,办理环节减少56.7%,办理时间压缩53.8%,跑动次数减少77.6%;

帮您办,完成代办帮办事项685项。

实实在在的变化吸引大企业纷至沓来,好项目相继落地。

京蒙协作(赤峰)科创产业园正式开建,林西东台子水库工程成功截流,小米现代产业园、大板至查白音他拉高速公路、达里诺尔自然保护区等重

大项目正在加紧建设。据统计,2021年赤峰市共实施招商引资项目379项,到位资金192.75亿元,项目数量连续3年排名自治区第一。

如何实现让更多的企业选择赤峰,落地赤峰?赤峰市积极创新招商引资引智方式,标准化厂房建设、对外合作洽谈、人才引进等多点开花,坚持走出去和请进来,不断助推招商引资工作再上新台阶。

为了让项目顺利落地生根,赤峰市亮出了实招硬招。

精简企业开办申请材料环节,优化企业开办办理环节,实行“一窗受理”模式,实现一次申报、全程办结;通过企业开办大礼包,降低企业开办的制度性成本,力促企业在赤峰市进得来、落得快,实行并联审批、多图联审、联合验收、区域评估等措施,提高企业办理建设手续的效率,按照“一项目一档案”“一项目一专班”标准,提高重点项目建设推进速度。

随着减环节、减材料、减时间、减成本、减跑动等相关营商环境政策的落地实施,企业和群众的获得感、满意度不断提升。

■下转第2版



### 帮你把教材寄回家

2月27日,呼和浩特市赛罕区金桥小学教师正在分装各年级教材。由于疫情,呼和浩特市的中小学生将开启线上学习。按照呼和浩特市教育局教材发放通知要求,学校在征得家长同意后,选择邮寄的方式派送教材,减少不必要的接触,让线上教育教学同样充满书香。

本报记者 王磊 王晓博 摄

## 请总书记放心 我们会像石榴籽一样紧紧抱在一起!

□本报记者 郝佳丽

### 春天的约定 牢记嘱托 感恩奋进 总书记,我们向您汇报



全国人大代表娜仁图雅。

2018年3月5日,代表内蒙古自治区2400万各族人民向习近平总书记敬献哈达。

2021年3月5日,面对面向习近平总书记作工作汇报。

每想到这一幕幕场景,全国人大代表、巴彦淖尔市乌拉特前旗蒙古族小学教师娜仁图雅总是掩面激动:这是我一生的荣耀!

这一荣光不仅环绕着娜仁图雅,也照耀着她的同事和学生,甚至让她的家乡都沸腾了。

2021年两会闭幕,娜仁图雅回到家乡,机关、企业、学校等单位纷纷邀请她宣讲,大家都迫不及待地想听听她向总书记作汇报时的感想。

我是蒙古族,但我首先是中国人民!汇报中的这句话得到了总书记的认可,让我这个来自基层的教师代表无比光荣,也让我再次深刻地理解了这句话的真正含义。时隔一年,向总书记汇报时的心情和感受,娜仁图雅依然记忆犹新。

娜仁图雅2018年当选全国人大代表。她始终牢记总书记的殷殷嘱托,心

怀感恩之心践行着一名人大代表的初心和使命,致力于关心关注生态环境保护、推动家庭教育健康发展、推广使用国家通用语言文字。

这其中,最让她欣慰的是,《中华人民共和国家庭教育促进法》今年1月1日实施。一直以来,娜仁图雅都特别关注家庭教育,早在参加十三届全国人大一次会议时,她就提出了关于家庭教育的建议。

作为一名全国人大代表,最大的价值和收获莫过于自己的建议有了回应。我的建议得到了回应,我的汇报得到了总书记的认可,这是我一生最欣慰的事!娜仁图雅激动地说,我会把人民代表的工作继续做好。

音乐教师娜仁图雅说着一口标准流利的普通话,这主要得益于她对国家通用语言文字的坚持学习。她说,学习掌握国家通用语言文字,是民族团结的重要保障,对少数民族孩子来说,也是他们获得更大发展空间的必备素质。

习近平总书记强调,文化认同是最深层次的认同,是民族团结之根、民族和魂之魂。对此,娜仁图雅深有感触:民族团结离不开语言相通。

■下转第2版

本报2月27日讯(记者 白丹)近日,教育部公布2021年度普通高等学校本科专业备案和审批结果。内蒙古大学申报的纪检监察(专业代码030108TK,法学)专业获批新增本科专业,内蒙古大学成为全国首个设置该本科专业的高等学校。

2021年以来,自治区纪委监委与内蒙古大学探索实践纪检监察学科建设,并于2021年3月挂牌成立了内蒙古大学监察官培训学院。学院成立以来,自治区纪委监委高度重视学院的建设工作,把创建内蒙古大学监察官培训学院作为建设政治素质高、忠诚干净担当、专业化能力强、敢于善于斗争的纪检监察铁军的基础性、战略性工程,高起点谋划、高质量推进。

内蒙古大学纪检监察本科专业旨在培养既熟悉法学专业基础知识,又具备纪检监察理论知识和实践能力,忠诚于党、忠诚于纪法的复合型、创新型专门人才,为全面推进新时代纪检监察工作提供有力的人才智力保障。目前,内蒙古大学已论证完成全面涵盖专业核心课、方向课及实践教学环节的课程体系设置,建设了包括《纪检监察工作概论》在内的13门专业核心课程。在师资队伍建设方面,学校将